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Connaissant votre intérêt pour la formation et le développement des Hommes et des Organisations, nous sommes heureux de vous informer de la parution de cet ouvrage :
Cet ouvrage vise à soutenir la compréhension de ce qui se joue au moment des interactions communicationnelles en général et en situation de recrutement en particulier, et non pas d’offrir des « recettes » sur la façon de bien communiquer.

L’ouvrage explore la part du verbal et du non-verbal dans la communication, interroge l’histoire de l’espèce et le rôle de la culture.

L’auteur a réuni ici des éléments d’analyse placés dans deux objectifs : la présentation de concepts fondamentaux développés au sein des Sciences de l’Information et de la Communication ainsi que leurs applications dans le cadre de l’insertion professionnelle, et dans celui du développement des organisations.

La bibliographie, très complète, permet d’approfondir certaines questions et de diversifier leurs angles d’approche.

Cet ouvrage serpente dans le fond et la forme entre le manuel et l’essai, souhaitant ainsi offrir au lecteur la possibilité d’un passage du Faire au Savoir et du Savoir au Faire.

Béatrice Galinon-Mélénec est Professeur des Universités en Sciences de l’Information et de la Communication. Auteur de plusieurs ouvrages et chapitres d’ouvrages collectifs touchant aussi bien à la communication des organisations qu’à la communication non-verbale, elle propose ici aux étudiants une synthèse de quelques-uns de ses travaux. Elle anime le cdhet, réseau pluridisciplinaire de chercheurs que réunit l’intérêt pour la Communication et le Développement des Hommes, des Entreprises et des Territoires.      
Cet ouvrage, à mi-chemin entre le manuel et l’essai, s’adresse à un public motivé. 
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